

小微企出口形勢堪憂

浙江省小微企業培育與監測平台對該省近9,000家小微企業監測數據顯示，截至6月20日，省內小微企業總體恢復壓力增大，第二季多項指標有回落跡象，下半年形勢堪憂。

監測數據顯示，浙江小微企業

總體運行仍保持平穩，呈現「微回暖」。1月至5月樣本小微企業實現工業總產值1,903.62億元人民幣，同比增長7.39%，增速仍然高於大中型企業增速，淨利潤增加的小微企業比重也呈現上升趨勢。

不過，小微企業出口增速、市場訂單、企業家信心指數等多項指標都呈現回落趨勢。從今年各月數據來看，樣本小微企業出口增速呈高開低走的趨勢，1月至2月，小微企業出口增速實現11.99%高速增长，1月至5月則為6.3%，平均每月回落近2個百分點。監測分析則

指，小微企業的訂單及產量變化基本上以4月為界，訂單和產量增加的小微企業比重在4月達到最高點，隨後開始下降。部分企業家認為，出口和訂單下降趨勢可能還將延續。

「缺水」比例4連升

值得一提的是，資金始終是壓在中小微企業頭上的一座大山。據6月調查數據顯示，小微企業流動資金趨於緊張，企業處於流動資金充裕的比例連續2個月下降。相反，流動資金嚴重不足的比例已連升4個月。



浙江製造業困難重重，多間公司去年以來連遭銀行停貸和抽貸。

銀監籲銀行 惜貸莫抽貸



為錢所困的並非只有溫州。杭州環宇工具有限公司因資金問題於去年9月進入司法重整程序。據了解，總部位於杭州建德市的環宇工具在當地為人熟知，惟受當地一家大型企業陷入巨額民間借貸「崩盤」事件所累，銀行對該公司只收貸不續貸，相繼被抽走1.7億元（人民幣，下同）貸款資金，僅去年12月一個月已涉及9,600萬元。

企業一個月近億元被收回

中國人民銀行建德支行曾向媒體披露，去年建德市銀行信貸總額絕對值增量已明顯縮量，12月本期各項貸款餘額為216.75億元，比年初增加額同比減少7.97億元。幾乎所有在該市設立分支機構的銀行均出現不同程度的「收縮」，工商銀行、農業銀行、交通銀行、建設銀行及杭州銀行比年初增加額分別同比减少0.59億元、1.64億元、1.81億元、4.57億元及1.43億元。在此背景下，同為建德的奔洋紡織、盛華皮衣、永福傢俱等多家製造業企業相繼出現問題，有些老闆「走佬」，有些破產，有些垂死掙扎。

5月全省新增短貸縮278億

就浙江全省而言，今年5月全省短期貸款增加43.7億元，同比少增278.9億元。有分析指，浙江中小企業貸款普遍以短期為主，目前民企遇到的資金問題從銀行貸款縮減的數據上可說明一切。

杭州市發改委去年一份調研報告指出，經濟形勢嚴峻，金融系統對實體經濟支持不給力，部分銀行風險防範過度，甚至存在以空頭承諾收回貸款的行為。另外，浙江銀監局局長韓沂卻認為，省內民營企業的困難有其自身問題，尤其溫州最為明顯，公司治理不完善、偏離主業，70%大中型企業參與房地產投資，從而造成負債過高、槓桿率過高、關聯企業關係複雜等。不過，他希望銀行和非銀行金融機構加強金融服務創新，尤其是在企業出現困難的時候，要不拋棄、不放棄，不抽貸、不壓貸，「通過銀企共同攜手和努力，攻克克難」。

浙銀監 10措施振實體

浙江銀監局近日召集幾乎所有浙新銀行業主要負責人在溫州召開會議，會上出台支持溫州實體經濟發展的「雙十條」措施，25家銀行並與25家企業開展授信簽約。

溫州「市十條」化解不良貸

溫州金融監管部門統計，今年5月末，溫州金融機構貸款餘額7,121.63億元(人民幣，下同)，同比少增154.7億元，而前5個月新增貸款為74.24億元，環比4月下降5.55億元，比去年同期的230.03億元降了209.85%。新增貸款同比大幅萎縮，直接加劇當地企業的「錢荒」。為此，浙江省銀監局會同該省銀行業協會推出《浙江銀行業支持溫州實體經濟發展的十條措施》(下稱「省十條」)，溫州市政府推出《溫州市企業幫扶和銀行不良貸款化解的十條措施》(下稱「市十條」)。

「省十條」包括保持信貸合理增長，全力助推企業轉型升級，深化支農支小金融服務，加快不良貸款處置，推進資金鏈、擔保鏈風險化解，完善信貸管理機制，大力推動金融服務創新，助推信用體系建設，加強非銀行金融機構金融服務力度及加強銀行同業協作自律。

「市十條」主要包括建立風險預判和分類評估機制，強化部門聯合協調幫扶，創新市場化處置方式，推行臨時解封、房地產順位抵押工作機制，探索成立有擔保公司，強化司法打擊處置力度，設立破產專項資金，加大對惡意逃廢債務的制裁力度及重建社會信用體系等。

促進資金進入扶持產業

此外，國務院常務會議提出金融支持實體經濟的8項措施後，浙江省銀監局相關負責人就如何落實回應稱，浙江省的實踐是積極修補銀企信用鴻溝，促進信貸資金更多流向國家重點扶持的產業領域，同時審慎化解風險，以金融服務促進過剩產業兼併重組和新興產業集群升級改造。

該負責人還表示，在經濟形勢承壓、企業經營困難增多的背景下，要促進更多資金進入實體經濟，還要努力修復和加強銀企之間的信任關係，推動政、銀、企三方合作，建立「會商幫扶機制」，積極培育良好的信用文化，為增量資金合理進入企業實體做好鋪墊。

「錢荒」現後遺症 浙企缺水縮編

銀行抽貸 威脅實體經濟



6月上海銀行間同業拆借利率(SHIBOR)飆升，隔夜息飆至創紀錄的13.444厘，「錢荒」困擾內地金融市場。隨着中國人民銀行出手增加貼現額度，並對個別銀行提供流動性支持，事件得以平息，目前銀行間同業拆息已回落到正常水平。但據本報了解，在民營經濟發達的浙江，中小企「錢荒」並未有緩解，部分民企更被銀行壓貸、抽貸，流動性緊缺依然威脅着浙江實體經濟。 ■記者 白林森 圖、文

人民銀行月初曾發文指出，繼續發揮再貼現對符合宏觀審慎要求的金融機構提供流動性支持、引導信貸資金流向、促進信貸結構調整的積極作用，支持金融機構擴大對小微企業和「三農」等薄弱環節的信貸投放。話雖如此，但實際上，「錢荒」依然困擾浙企。如溫州知名餐飲企業溫州新丁香酒店管理有限公司，在正常營業且有足額抵押物的情況下，因一筆到期貸款未能及時償還，近日當地一家銀行便將其訴之法院，險些被破產。

看輕實物 拒時間換空間

5月13日，溫州鹿城農村合作銀行以新丁香不能清償已到期的4,080萬元(人民幣，下同)債務為由，向溫州鹿城法院申請該

公司破產清算。一時間，這家經營多年的品牌餐飲企業走向終結的傳言四起。公司董事長朱明明回應稱，這筆到期貸款有溫州市區一處市場價值4,500萬元物業作抵押，且有6家企業「互保」，對銀行來說「沒有風險」。

不過，朱明明也透露，由於當前的經濟形勢，他的幾個家族企業均遇到資金流問題。此前，他曾跟銀行商談以時間換取空間，期望給予1年時間處置抵押房產，如果限期未滿仍未能償還債務，房產就交由銀行拍賣處置，最終雙方談判無果，隨後更出現公司被破產事件。

目前，新丁香破產風波雖逐漸平息，但因銀行抽貸、壓貸帶來的企業危機在溫州仍持續上演。據了解，在浙江「缺水」企業絕非



樂清七里港船舶製造基地一片蕭條。

負債3億 藥企靠破產再上路

浙江省永嘉法院近日裁定受理浙江東日藥業有限公司破產重組申請，涉及負債3.15億元人民幣，公司法人代表仲某下落不明。

「互保」所累 法人代表失蹤

東日藥業是一家集片劑、硬膠囊(含頭孢菌素類)、散劑、顆粒劑、口服溶液劑、糖漿劑、原料藥等生產於一體的製藥企業，前身為溫州市人民製藥廠，2000年更名為浙江東日藥業有限公司至今，2004年改制為民營企業。該公司原本銷售穩定、資質尚佳，但因法定代表人仲某違規貸款並受「互保」所累，致使該公司面臨10多起銀行金融借款糾紛訴訟。

由於東日藥業面臨銀行訴訟案件，以致銀行賬戶被查封，在資金流動性不足下，公司不僅無法正常生產，職工也被拖欠數月工資，隨後公司法定代表人仲某更下落不明。為此，其他股東一邊採取生產自救措施勉強維持生產經營，並在股東會議一致同意向法院提出破產重組的申請，希望通過司法重整幫助企業重新走上正軌。

永嘉法院經查認為，浙江東日藥業由於擔保債務過多，影響企業正常生產，但其發展潛力巨大，且有戰略投資者願意加入，具備重組可能。故裁定受理申請人東日藥業重組申請。



溫州新丁香酒店管理公司因一筆到期貸款未能及時償還而險被申請破產。 資料圖片

新丁香一家，而且在新增貸款大幅萎縮以及個別銀行抽貸、壓貸加劇，很可能將再次危及浙江實體經濟。

保證金「違規」轉化還款

中國最大鎖業生產企業強強集團曾是各家銀行爭搶對象，然而去年以來集團卻接連遭遇幾家銀行的停貸和抽貸，其中福建興業銀行除連續抽貸9,000萬元外，還借用說辭再將集團提前存入的2,000萬元「保證金」用作還貸。

強強集團董事長黃聰弟表示，除興業銀行連續及「違規」抽貸外，其他銀行也對他們停貸，使集團在一年多時間中減少3億多元的資金流，拖累企業減產三分之二，員工削減一半，利稅同樣減半。

讓資本回歸生產主業



記者 白林森

溫州甌海區60多家企業在某銀行抽貸下停工停產，麗水市50餘家民企因銀行不續貸瀕臨破產……最近以來，浙江不時傳出企業因此破產倒閉消息，不少受訪企業主表示，對個別銀行利用各種手段甚至欺騙方式抽貸既憤怒又無奈，直指銀行不負責任的做法將直接推動企業死亡。

不過，在企業主指責的同時，銀行亦有埋怨聲音。有銀行負責人指出，目前浙江民企停工停產、倒閉破產時有發生，民企的困境也直接導致銀行業不良率的高企，讓銀行承擔巨大風險和壓力。如溫州銀行業，截至5月末的不良率雖然環比降至3.9%，但仍超過內地平均水平，為此溫州各大銀行行長此前均被換過一輪。

浙民企步向「脫實向虛」

其實，雙方的指責和埋怨既有道理又不全對。多年來，由於製造業利潤過低再加上本土資源匱乏，大量浙江民企開始「脫實向虛」，抽出產業資本到全國各地炒煤、炒礦、炒房，漸漸導致本土產業的「空心化」，為銀行不良貸款埋下伏筆。而在這波「炒」流中，金融機構非但沒有規勸企業不要偏離主業，反而在過度授信的情況下還唆使企業主進行盲目投資。於是，當銀根收緊，資金鏈斷裂，企業危機發生時，風險自然向銀行機構傳導。

若想破除困擾企業與金融機構之間的隔閡與矛盾，必須建立一套行之有效的政策和措施，讓金融資本切實有效地回歸實體，使企業專注主業、回歸本源，從而從根本上化解這場困擾民企的「錢荒」風波。

特稿